

## **ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА И ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗАРУБЕЖНЫХ ГЕРАЛЬДИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

Большинство современных монархий (а их, как мы знаем, половина от всего числа стран Западной Европы), а также некоторые республики сохраняют до сего времени, в той или иной форме, официальные геральдические учреждения.

Например, в Голландии, Бельгии, Дании и Ирландии герольды выполняют свои функции индивидуально и независимо.

В королевстве Испания герольдмейстер-летописец отвечает за правильное соединение гербов дворян, вступающих в брак, в то время как прерогатива пожалования новых гербов сохраняется за королем Хуаном Карлосом I. Звания герольдов там по обычаю принадлежат представителям некоторых знатных родов и передаются по наследству. Главной обязанностью испанских герольдов является подготовка и участие в торжественных государственных церемониях таких, например, как открытие Парламента.

В Ватикане созданием гербов прелатов занимается специально назначенный Папой архиепископ.

И только в Англии существует доведенное до совершенства официальное королевское учреждение - Геральдическая Коллегия (The College of Arms), сохраняющая свою модель практически неизменной со времен Средневековья.

Английская Геральдическая Коллегия является иерархической корпорацией, состоящей из 13 членов: трех герольдмейстеров (King of Arms), шести герольдов (Herald) и четырех персевантов (Pursuivant). В настоящее время существует еще также несколько экстраординарных герольдов и персевантов, роль которых сугубо церемониальная и они не входят в состав Коллегии.

Все перечисленные лица являются членами Королевского Двора, занимают свои посты пожизненно и назначаются Коронай по рекомендации герцога Норфолкского, который курирует работу Коллегии по праву наследственного Граф-Маршала Англии (Earl Marshal).

Должности офицеров Геральдической Коллегии, т.е. герольдмейстеров, герольдов и персевантов, были учреждены в разные периоды далекой истории. Одни из них происходят от старинных личных герольдов отдельных пэров Англии, другие - с самого начала были королевскими герольдами.

Старшим офицером Коллегии является герольдмейстер ордена Подвязки или Герольдмейстер Гартер (Garter Principal King of Arms). Эта должность была учреждена королем Генрихом V в 1415 году. А так как орден Подвязки (The Most Noble Order of the Garter - основан в 1348) является высшим орденом Соединенного Королевства, то и его герольд-

мейстер стал старшиной или дуайеном Геральдической Коллегии.

Следующий в иерархической пирамиде, Герольдмейстер Кларенсо (Clarenceux King of Arms) - является герольдмейстером провинций и его юрисдикция простирается на всю Англию к югу от реки Трент. Этот титул происходит от названия графства Клэр (the Earldom of Clare) и первое упоминание о нем относится к 1334 году. Как видим, этот титул еще древнее первого.

Герольдмейстер Норрой-энд-Ольстер (Norroy and Ulster King of Arms) является младшим герольдмейстером провинций и область его влияния лежит к северу от реки Трент, а с 1943 года в сферу его компетенции входят и шесть графств Северной Ирландии - Ольстер. Название происходит от контаминации слов Nord - "север" и Roy - "король". Этот титул один из древнейших, он впервые упоминается в рукописи 1276 года.

Кроме того, в капитуле некоторых высших орденов Великобритании есть собственные герольдмейстеры, не входящие в состав Геральдической Коллегии.

Читатели обратили уже, вероятно, внимание на то, что во всех этих названиях на английском языке присутствует слово king - "король". Дословно "King of Arms" можно перевести как "король гербов" или "гербовый король", а в старину было употребительно также "King of Heralds", т.е. "король герольдов". Кстати, во французском, немецком, латинском и других языках есть аналогичное словосочетание: - Roy d Armes, Warpenkonig, Rex Armorum, etc.

В русской геральдике для обозначения старшего герольда издавна существует термин: "герольдмейстер". Его мы и будем использовать.

Как уже упоминалось, в состав английской Геральдической Коллегии входят шесть герольдов:

- Герольд Йорк (York Herald),
- Герольд Честер (Chester Herald),
- Герольд Виндзор (Windsor Herald),
- Герольд Ланкастер (Lancaster Herald),
- Герольд Ричмонд (Richmond Herald) и
- Герольд Сомерсет (Somerset Herald).

Их названия происходят от титулов тех пэров Англии, чьими личными герольдами они первоначально были, кроме Герольда Виндзора, по названию королевского замка. Все эти должности были учреждены в течении XIV и XV веков.

Замыкают иерархическую лестницу четыре персеванта с весьма причудливыми именами: Персевант Руж Драгон (Rouge Dragon Pursuivant) - в переводе: "Красный дракон".

Персевант Порткуллис (Portcullis Pursuivant), что означает: "опускная решетка крепостных ворот";

Персевант Блумантл (Bluemantle Pursuivant) - т.е.: "синяя мантия";

Персевант Руж Круа (Rouge Croix Pursuivant) - "красный крест", или, лучше сказать, "червлёный крест".

Названия двух первых происходит от эмблем (badge) короля Генриха VII причем Червлёный Дракон есть также символ Уэльса, а два последних - от парадной мантии и нагрудной звезды ордена Подвязки, на которой изображен крест св. Георгия.

История английской Геральдической Коллегии, как таковой, начинается с 1484 года, когда король Ричард III объединил всех герольдов и свел их в единую корпорацию. С тех пор Коллегия пережила множество подъемов и драматических событий, но осталось той единственной частью английского истеблишмента, которой никогда не касались реформы парламента.

Функции Геральдической Коллегии довольно сложны и многочисленны. Отправление одних возложено на всю корпорацию в целом или на ее главу, других - на герольдмейстеров, третьих - на каждого офицера индивидуально. А общий надзор и патронаж осуществляет Граф-Маршал, который председательствует в Рыцарском Суде.

Коллегия находится практически на самофинансировании и не получает никакой регулярной материальной поддержки от государства, если не считать, что по традиции офицеры получают чисто символическое жалование, величина которого не менялась со времен короля Вильяма IV.

Так, Герольдмейстер Гартер получает 49 фунтов стерлингов и 7 пенсов в год, два других герольдмейстера, Кларенсо и Норрой-энд-Ольстер, по 20 фунтов 25 пенсов, герольды по 17 фунтов 80 пенсов, и персеванты по 13 фунтов 95 пенсов в год.

Из всех многочисленных функций герольдов наиболее известной и зрелищной является их участие в различных торжественных церемониях, таких как коронация нового монарха, королевские похороны, открытие очередной сессии парламента, королевские юбилеи и многие другие важные государственные события.

В своих живописных старинных костюмах - табардах (tabard) - герольды всегда идут во главе процессий и шествий. Табард - это особый вид одежды, вроде укороченной туники или супервеста, с так называемыми "крыльями" вместо рукавов. Вся передняя часть, спина, и оба "крыла" имеют вышитое по всей площади изображение королевского герба. Табард надевается поверх парадного придворного костюма, изготавливается вручную из очень дорогих материалов, включая золотое шитье, и стоит от 10 до 30 тысяч фунтов стерлингов. Каждый герольд имеет жезл и нагрудную цепь с эмблемой, соответственно рангу каждого.

Мало кто задумывается, любуясь на пышное зрелище, о том, как много труда и хлопот вложено в это Граф-Маршалом и его помощниками - герольдами. Тут надо заметить, что словом "герольды" часто называют всех офицеров, независимо от их ранга. Это не совсем правильно, но удобно и допустимо в неофициальном повествовании.

Разумеется, главной, каждодневной обязанностью офицеров Геральдической Коллегии является текущая работа, связанная с генеалогическими и историческими изысканиями, подтверждением прав на старые гербы и пожалование новых, ведение и хранение Гербовников, а также наблюдение за правильным и законным использованием гербов.

Герольдмейстеры облечены от Монарха особым правом присваивать гербы, выдавая Патентные Грамоты (Letters Patent). Любой подданный Короны, желающий получить для себя и своего потомства герб, может обратиться в Геральдическую Коллегию с прошением о пожаловании его.

Если соискатели находят "достойным", Граф-Маршал выдает соответствующее распоряжение (Warrant), которое подписывается также и герольдмейстером. Само определение "достоинства" будущего армигера

(Armiger - значит: "носитель герба", а первоначально - "оруженосец") не представляет особой сложности, является скорее простой формальностью и базируется на обычном здравом смысле. Так что практически любой англичанин может рассчитывать на получение герба. Другое дело, что далеко не все чувствуют в этом потребность.

После исполнения всех формальностей и согласования эскиза герба с пожеланиями будущего владельца, профессиональные художники и каллиграфы изготавливают на пергаменте или специально выделанной телячьей коже красочный Патент, где вычурным готическим шрифтом пишется текст в соответствии со старинными традиционными формулировками и изображаются гербы Монарха, Граф-Маршала и Герольдмейстера, а также, разумеется, большая репрезентация нового герба.

Патент выдается владельцу в красной лакированной шкатулке с серебряным вензелем Королевы на крышке. Некоторые владельцы украшают стены своей библиотеки или кабинета этим произведением искусства, но большинство заказывают для этой цели специальное изображение герба в виде картины, а Патент хранят в шкатулке, свернутым в свиток.

Все офицеры Коллегии имеют право вести частную геральдическую и генеалогическую практику и получать от этого доход. Одни из них специализируются на определенных аспектах гербоведения, ведут теоретические разработки, другие занимаются практическими историко-архивными изысканиями.

Герольды и персеванты по очереди заступают на недельное "дежурство" по Коллегии. В течение этой недели над зданием развевается личный флаг очередного герольда и, согласно обычаю, все поступившие за это время прошения поступают в ведение того, кто был "дежурным офицером" (Officer in waiting). Все это, однако, не относится к процедуре пожалования новых гербов.

Нынешнее здание на улице королевы Виктории в Лондоне, где помещается Геральдическая Коллегия, было пожаловано корпорации королевой Марией I в 1555 году. Оно сильно пострадало во время Великого лондонского пожара 1666 года и было отстроено в 1671 - 1688 годах по проекту придворного архитектора Мориса Эммета.

Каждый офицер Коллегии располагает собственными апартаментами с отдельным выходом в вестибюль. Многочисленные штатные художники и каллиграфы также имеют здесь свои удобные для работы помещения.

Главную гордость Коллегии составляет ее великолепная библиотека и богатейший архив. Это настоящая историко-художественная сокровищница.

С 1673 года записи английских патентов ведутся в одной непрерывной серии томов Гербовника (The Record of the College of Arms). Вся библиотека состоит из двух отделений: Записей (Records) и Коллекций (Collections).

Первое содержит официальные геральдические записи с XVI столетия по сегодняшний день. Они имеют юридическую силу и признаются всеми судами в качестве свидетельств в делах о прерстве или спорном наследстве.

Второе отделение библиотеки содержит различные генеалогические и геральдические материалы: старинные летописи, манускрипты, книги и изображения гербов со всего света. Все это начали собирать с конца XVII века в результате дарений, завещаний и целевых покупок. Коллекции

представляют собой неоценимый вспомогательно-справочный источник для повседневной работы герольдов.

Кроме создания новых гербов, офицеры Коллегии занимаются также проверкой и доказательством прав на герб наследников, создают щитодержателей для новых пэров, курируют выпуск должностных флагов Высоких Шерифов, переписывают старый герб в случаях перемены фамилии с особыми условиями, и многое другое.

Все эти обязанности требуют от герольдов высокой квалификации и огромной эрудиции. Многие из них имеют юридическое образование, но большинство - историки.

Гонорар за работу по изготовлению патентов и другие услуги распределяется по четко установленной норме между герольдом, непосредственно занимающимся данным делом, художником, выполняющим работу, и самой Коллегией, причем львиная доля поступает последней, что является ее главным источником дохода для содержания здания и реквизитов, пополнения коллекций.

Надо особо отметить, что деньги, выплачиваемые клиентами, ни в коем случае не рассматриваются как плата за право иметь герб, ибо честь купить нельзя. Это просто компенсация интеллектуальных и моральных издержек.

\*\*\*

Несколько иначе дела обстоят в Шотландии, где всеми геральдическими вопросами занимается Суд Лорда-Лайона (The Court of Lord Lyon) - одно из старейших государственных учреждений этого королевства.

Заметим, что Шотландия - это суверенное королевство, объединенное личной унией с Англией, другими словами, их объединяет то, что в обоих королевствах монархом является одно и то же лицо.

Англия и Шотландия образуют Великобританию, а вместе с Северной Ирландией составляют Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии (The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland). Нелишне будет напомнить, что Ее Величество Елизавета II является также главой государства в Канаде, Австралии, Новой Зеландии и многих других ее территорий и владений, а также Главой Британского Содружества Наций.

Вернемся, однако, к делам геральдическим. В отличие от своих коллег в Англии, Герольдмейстер Лорд-Лайон (Lord Lyon King of Arms) не подчиняется Граф-Маршалу и сам является одним из высших должностных лиц в Шотландии. Полномочия Лорд-Лайона чрезвычайно широки и включает в себя осуществление верховной судебной власти в этом королевстве.

В сфере геральдики Суд Лорда-Лайона выполняет семь функций:

1. Предписывает соответствующие бризуры (отличительные знаки) для гербов младших представителей рода.

2. Решает все спорные вопросы по правам владения гербами.

3. Ведет и хранит подробные генеалогические записи шотландских кланов и родов.

4. Присваивает новые гербы всем достойным лицам шотландского происхождения.

5. Заносит гербы в Гербовник (The Lyon Public Register of All Arms and Bearings in Scotland). Причем, этот Гербовник является национальной

собственностью, в отличие от английского, который находится в частном владении Геральдической Коллегии.

6. Представляет выписки из Гербовника.

7. Налагает штрафы на владельцев незаконных гербов путем судебного преследования.

Под началом Герольдмейстера Лорда-Лайона до 1866 года состояло шесть герольдов и шесть персевантов, а именно:

Герольды - Айлей (Islay),  
Ротсей (Rothesay),  
Марчмонт (Marchmont),  
Олбани (Albany),  
Росс (Ross) и  
Сноудон (Snowdon).

Персеванты - Кинтайэр (Kintyre),  
Дингуолл (Dingwall),  
Каррик (Carrick),  
Бьют (Bute),  
Ормонд (Ormond) и  
Юникорн (Unicorn).

Названия их происходят, главным образом, от старинных шотландских замков, кроме последнего, Юникорн, что значит: "единорог".

В 1866 году число офицеров было сокращено вдвое. Осталось: герольды - Олбани, Марчмонт и Ротсей, и персеванты - Каррик, Кинтайэр и Юникорн.

Правда, в отличие от Англии, Герольдмейстер Лорд- Лайон может по своему усмотрению и на определенный срок назначить двух экстраординарных персевантов: Линлитгоу и Фолкленд (Linnlithgow & Falkland Pursuivants Extraordinary), а также восстанавливать прежние должности. Все они получают полное содержание от Короны.

Так, например, был восстановлен пост Персеванта Дингуолла, который занял Чарльз Бурнет в знак признания его особых геральдических дарований. А в конце 1988 года он получил повышение - был назначен Герольдом Россом, и пост Персеванта Дингуолла вновь стал вакантным.

Уникальный случай был весной 1987 г. - целых 8 дней пост шотландского персеванта занимала женщина Элизабет Роудс, Лайон-Клерк (Lyon Clerk), регистратор Суда Лорда-Лайона, была назначена экстраординарным Персевантом Линлитгоу, чтобы представлять Лорда-Лайона при делегации в Канаду. Ее пребывание персевантом продолжалось с 24 по 31 марта и табард ей надевать не пришлось.

И еще одна особенность: в Шотландии существует до сих пор два частных геральдических офицера. Это Персевант Гариох (Garioch), который является личным герольдом графини Мар, и Персевант Слейнс (Slains) - при дворе Высокого Констебля, графа Эррала.

Итак, напомним главные отличия шотландской геральдической традиции от английской.

В Англии все потомки армигера имеют право носить герб своего отца. Другими словами, герб является семейной собственностью. В Шотландии же каждый потомок имеет врожденное право лишь апеллировать к Лорду-Лайону с прошением о присвоении ему отцовского герба, и притом с соответствующей обязательной бризурой.

В Англии редко, но бывают, к сожалению, случаи использования неутвержденного герба. В Шотландии никто не посмеет заниматься таким обманом, ибо суровое наказание неминуемо.

В Англии до недавнего времени считалось снобизмом демонстрировать свой герб, а в Шотландии, наоборот, почитается унижительным не делать этого. Но так или иначе, в настоящее время как в Англии, так и в Шотландии обладание гербом - такое же обычное дело, как иметь имя и фамилию.

\*\*\*

Завершая обзор, упомянем еще о некоторых моментах.

В Уэльсе своих национальных герольдов в настоящее время уже нет. В геральдическом отношении валлийцы должны бы подчиняться Коллегии в Лондоне, но гордость и сепаратистские настроения заставляют их зачастую пользоваться своими старинными гербами без официальной регистрации.

Жители других стран, главой которых является британский Монарх, могут обращаться с прошением о пожаловании гербов. Все граждане английского, валлийского и североирландского происхождения апеллируют в Геральдическую Коллегию в Лондоне, а потомки шотландцев, соответственно, - в Суд Лорда-Лайона в Эдинбурге.

До недавнего времени англоязычным канадцам тоже приходилось направлять свои петиции за океан. Но в 1988 г. десятилетняя борьба местных энтузиастов увенчалась успехом: Ее Величество Елизавета II даровала Канаде право создать собственное Геральдическое Управление (The Canadian Heraldic Authority=Autorite Heraldique Canadienne). Главой его является Генерал-Губернатор Канады, а офицеры следующие: Герольд-Канцлер (Herald Chancellor) и его заместитель, а также Шеф-Герольд Канады (Chief Herald of Canada). Под руководством Шеф-Герольда работают три герольда:

Герольд Атабаска (Athabasca Herald) - отвечает за долговременные программы развития геральдики в Канаде.

Герольд Сен-Лоран (Saint-Laurent) - регистратор и хранитель печати.

Герольд Фрейзер (Fraser) - главный художник Геральдического Управления.

Их названия происходят от названий крупнейших рек страны. Персевантов в Канаде пока нет.

Очень своеобразно решает свои проблемы граждане Соединенных Штатов Америки. Большинство американцев, как и все цивилизованные народы, бережно относятся к своему прошлому и, как правило, знают своих предков на 300-400, а то и больше лет назад. Так как американец, допустим шотландского происхождения, не может обратиться в Суд Лорда-Лайона с прошением о гербе для себя лично, будучи гражданином США, то он вынужден сначала ходатайствовать, чтобы герб был дарован какому-либо его прямому предку (умершему), который жил в свое время в Шотландии, и лишь потом, доказав свое несомненное происхождение от него, наш аппликant может заявить о своих претензиях на наследование этого герба. Конечно, если его предки уже имели в то время герб, то все дело значительно упрощается. Таким оригинальным образом находят способ легально обойти некоторые пункты Конституции Соединенных Штатов (см. глава 1, отдел 9, параграф 8) и законы Соединенного Королевства.

Остается еще упомянуть, что во всех рассматриваемых странах суще-

ствуют многочисленные геральдические общества, клубы и кружки. Они объединяют всех любителей гербоведения от крупных ученых в этой области до простых собирателей экслибрисов, способствуют распространению и развитию знаний об этом предмете. Большинство обществ выпускают свои периодические издания - газеты и журналы, и имеют тесные связи друг с другом. Среди наиболее известных изданий в первую очередь следует упомянуть журнал "The Coat of Arms" ("Герб") и газету "The Heraldry Gazette", которые ежеквартально выпускает Геральдическое Общество (The Heraldry Society) в Лондоне. В Шотландии есть свое общество The Heraldry Society of Scotland и свой журнал "The Doudle Tressure" ("Двойная кайма").

Скандинавское Геральдическое Общество (Societas Heraldica Scandinavica), которое объединяет пять стран: Данию, Швецию, Норвегию, Исландию и Финляндию, выпускает журнал "Heraldisk Tidsskrift" ("Геральдические Ведомости"). Статьи в нем пишутся авторами на родном языке, что, однако, не препятствует пониманию, так как датский, шведский и норвежский языки очень близки между собой, а исландцы и финны обычно хорошо знают язык своих соседей.

Канадцы выпускают журнал "Heraldry in Canada" на обоих государственных языках - английском и французском. В США выходит очень интересный The Flag Bulletin, в котором, правда, больше материалов по вексиллологии, т.е. науке о флагах. Во всех странах издается и переиздается большое количество книг и брошюр по геральдике. Существуют специализированные букинистические магазины, которые рассылают книги по всему миру. Каталоги имеющихся в продаже книг по геральдике (обычно несколько сотен наименований) присылаются бесплатно.

\* \* \*

**(По материалам доклада, читанного на I Международной генеалого-геральдической научной конференции)**

